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Ні ко лі не за бу ду ся, як у дзя цін стве 
згу бі ла ма лод шую сяст ру. Ма ма па-
пра сі ла мя не пры гле дзець за На та шай, 
па куль са ма ўпра віц ца па гас па дар цы. 
Ро ля нянь кі мне не вель мі па да ба ла ся, 
та му ад да ла ма лой свае лю бі мыя цац кі 
і ска за ла ёй ча каць у пя соч ні цы. Са ма 
ж па бег ла да сяб роў гу ляць у хо ван кі. 
Ужо па ча ло змяр кац ца, ка лі я ўба чы ла 
ма му ў сля зах: «Дзе На та ша? Яе ні дзе 
ня ма...» Мы ра зам абы шлі су се дзяў, 
але ўсё без вы ні ко ва. Ка лі ж у рос па чы 
вяр ну лі ся да до му, раз даў ся тэ ле фон-
ны зва нок. Тэ ле фа на ва ла ба бу ля Але сі 
(апош няя — ад на год ка на шай На та шы), 
якая жы ла на ін шым кан цы вёс кі: 
«А вы сваю да чуш ку за бі раць не збі ра-
е це ся?»

Сён ня гэ тую гіс то рыю ў на шай сям'і 
ўспа мі на юць са сме хам. А та ды ж, па-
вер це, бы ло зу сім не да яго.

Апош нія не каль кі дзён у са цы яль-
ных сет ках мае зна ё мыя ак тыў на пе ра-
по шчва юць ро лік аме ры кан ска га бло-
ге ра. Ма ла ды ча ла век пра ве рыў, 
ці лёг ка вы крас ці ма ле чу з дзі ця чай 
пля цоў кі.

Джо па ды хо дзіў да ма ла дых ма ці і 
ка заў: «Я пра вод жу са цы яль ны экс пе-
ры мент. Як час та вы ка жа це свай му 
дзі ця ці, што нель га раз маў ляць з не зна-
ём ца мі?» — «Пры клад на кож ны дзень», 
«Час та», — ад каз ва лі жан чы ны. 
«А як вы ду ма е це, ка лі я за раз па ды ду 
да ва ша га дзі ця ці з са ба кам, ма ле ча 
за га во рыць са мной ці па бя жыць да 
вас?» — «На пэў на, па бя жыць да мя не», 
«Я ўпэў не на, што мая дач ка не ста не 
з ва мі раз маў ляць, але па спра буй це».
 І Джо па спра ба ваў.

«Пры ві тан не!» — «Пры ві тан -
не!» — «Гля дзі, які са бач ка!» — 
«О, са бач ка!» — «Ён та бе па да ба ец-
ца?» — «Так». — «Зда га дай ся, як яго 
за вуць?» — «Да нкін?» — «Амаль, яго 
за вуць До натс. Хо чаш яго па гла дзіць? 
У мя не ёсць яшчэ шмат са бак. Хо чаш 
пай сці са мной і па гля дзець на іх?» Пас-
ля пры бліз на та ко га дыя ло гу дзе ці пра-
цяг ва лі не зна ём цу ру ку і па кі да лі дзі-
ця чую пля цоў ку, нават не ўспомніўшы 
пра ма му.

Рэ ак цыю ма туль, якія на зі ра лі за гэ-
тым, уя віць не скла да на. Яны пад хоп лі-
ва лі ся са сва іх ла ва чак і моц на аб ды ма-
лі сва іх кры ві на чак. Усе яны дзя ка ва лі 
бло ге ру за экс пе ры мент, які пры му сіў іх 
за ду мац ца і, маг чы ма, па пя рэ дзіць бя ду 
ў бу ду чым.

У ка мен та ры ях пад гэ тым ро лі кам 
боль шасць пі ша пра тое, што баць кам 
трэ ба час цей раз маў ляць з дзець мі пра 
бяс пе ку, ра зы гры ваць роз ныя сі ту а цыі і 
на прак ты цы ву чыць пра ві лам па во дзін 
на ву лі цы. Не су мнен на. Але, на маю 
дум ку, гэ та га не да стат ко ва.

Улет ку, гу ля ю чы па дво ры ках Мін ска, 
я час та ба чы ла ма ла дых ма туль з ма-
біль ны мі тэ ле фо на мі ка ля ву ха. За мест 
та го каб гу ляць са сва ім 4—5-га до вым 
дзі цем, яны за хоп ле на раз маў ля лі з 
сяб роў ка мі. Ад ной чы на ват чула, як 
жан чы на ска за ла сва ёй 5-га до вай да-
чцэ: «Ле нач ка, па гу ляй тут ад на пяць 
хві лі нак, а я ху цень ка збе гаю ў кра му». 
Па вод ле слоў аме ры кан ска га бло ге-
ра, што дзень вы кра да юць больш за 
700 дзя цей, гэ та больш за чвэрць міль-
ё на ў год. Вя до ма, Бе ла русь — не Аме-
ры ка. У нас ад нос на спа кой на і мір на. 
Але хто га ран туе, што за гэ тыя пяць 
хві лін да Ле нач кі не па ды дзе дзя дзька 
з са бач кам?..

За дзень да свай го на ра джэн ня дзі ця 
за пы та ла ся ў Бо га:

— Ка жуць, заўт ра мя не па сы ла юць 
на Зям лю. Чула, што там ёсць зло. Як 
жа я, та кое ма лое, бу ду там жыць? Хто 
аба ро ніць мя не?

— Я па да ру та бе анё ла, які бу дзе 
кла па ціц ца пра ця бе, — ад ка заў Бог.

— А як за вуць май го анё ла?
— Імя не мае зна чэн ня. Ты бу дзеш 

на зы ваць яго Ма ма.
На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

nаdzіеjа@zvіаzdа.bу
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Твор чы па ды ходТвор чы па ды ход  

ЖЫ РА ФА ПА МЯ НУШ ЦЫ 
МА КА РО НА ПРА ШТО ДЗЕ ЦІ ЗДЫ МА ЮЦЬ 

УЛАС НЫЯ МУЛЬТ ФІЛЬ МЫ
Гля дзець муль ці кі, ба дай, лю бі-

мы дзі ця чы за ня так. Лепей толь кі 

зды маць іх... са мо му. На бор спі-

са ных алоў каў, ты ся ча ма люн каў, 

тры ме ся цы ра бо ты — і ма лень кі 

шэ дэўр га то вы. Якія сю жэ ты пры-

дум ляе ма ле ча? І ча му да рос лым 

лепш не ўмеш вац ца ў дзі ця чую 

твор часць? Пра гэ та рас ка за лі 

ў Шко ле дзі ця чай муль ты плі ка цыі.

ПЛАС ТЫ ЛІ НА ВЫЯ ГЕ РОІ, 
МАН НЫЯ БЕ РА ГІ

— Я не ву чу дзя цей ака дэ міч на му 

ма люн ку. Мая за да ча — раз ня во ліць іх 

твор ча, а не «пры ча саць». Мно гія пры хо-

дзяць і ка жуць, што не ўме юць ма ля ваць, 

ля піць. А по тым праз ме сяц вы да юць 

та кія вы ні кі, што дзі ву да еш ся. У гэ тых 

дзя цей атрым лі ва ец ца больш ары гі наль-
на, бо іх не стрым лі ва юць пра ві лы, — ка-
жа кі раў нік сту дыі «Эн фіс» На тал ля 
КУ ЛІ БА ВА.

Па аду ка цыі яна псі хо лаг і арт-тэ ра-
пеўт. Пас ля ўні вер сі тэ та пра ца ва ла ў 
да школь най уста но ве, але зра зу ме ла, 
што стан дарт ныя ме то ды кі не заў сё ды 
дзейс ныя. І па ча ла шу каць ін шыя спо-
са бы да сту кац ца да дзі ця чай ду шы. 
На ткну ла ся на пра па но ву паў дзель ні чаць 
у кур сах па мульт тэ ра піі, якія бы лі ар га ні-
за ва ны ра сій скім Фон дам кі но. А пас ля 
гэ та га за га рэ ла ся ідэ яй ства рыць сту-
дыю дзі ця чай ані ма цыі, дзе ма ле ча мо жа 
вы ліць сваю энер гію, на ба ле лае праз 
твор часць. Да та го ж дзядзь ка На тал лі 
пра ца ваў муль ты плі ка та рам на «Бе ла-
русь філь ме», та му яна доб ра зна ё мая з 
гэ тым мас тац твам.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

З кі раў ні ком цым баль на га ар кест ра «Пер ша цвет» 
Вік та рам ТУЛЬ ВІН СКІМ і яго жон кай-цым ба ліст кай Алай 
я па зна ё мі ла ся пад час су мес най ка ман дзі роў кі ў Но ва сі бірск. 
Ра зам з ся мей най па рай та ды гаст ра ля ваў іх бы лы зяць 
Па вел. Апош ні, акра мя та го, што іг рае ў «Пер ша цве це» на 
флей це, дык яшчэ і пра цяг вае пра ца ваць по плеч з бы лой 
жон кай, цес цем і це шчай у ад ной шко ле вы клад чы кам. Ка лі 
я пра гэ та да ве да ла ся, са здзіў лен нем с пы та ла : «Як вам 

уда ло ся за ха ваць доб рыя ад но сі ны з бы лым му жам дач кі? 
Мо жа, ёсць які сак рэт?» На што атры ма ла ла ка ніч ны ад каз: 
«Сак рэт у на шай да чцэ».

Ня даў на я за ві та ла ў гос ці да му зыч най сям'і Туль він скіх. 
Пас ля раз мо вы па ду ма ла ся, што гэ тыя лю дзі — зна ход ка для 
лю бо га кі на рэ жы сё ра. Ды яны і са мі жар там па раў ноў ваюць 
сваё жыц цё з «Сан та-Бар ба рай».

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  

ЯК УСЁ ЖЫЦ ЦЁ ПРА ЖЫЦЬ 
РА ЗАМ З БАЦЬ КА МІ І НІ РА ЗУ 

НЕ ПА СВА РЫЦ ЦА
Дзед 

і ўнук 
ТУЛЬ ВІН СКІЯ. 


